

# 医院外科病房中护理管理经验探析

赵再云

中方镇中心卫生院 湖南中方 418005

**[摘要]** 目的 探究医院外科病房中护理管理经验。方法 选择 2015 年 7 月~2016 年 7 月我院外科腹腔镜胆囊切除术 45 例患者作为观察组，再选 2015 年以前收治的行胆囊切除术的 45 例患者作为对照组，同时对比观察组和对照组患者的护理满意度。结果 患者满意度均在 71.1%~97.8%，基本满意 2.2%~11.1%，无不满意度。观察组患者满意率高达 100%，对照组患者满意率为 82.2%，两组患者满意率差异具有统计学意义， $P < 0.05$ 。结论 由此可见在医院外科病房中行护理管理，能够提高患者护理满意度，提高临床护理效果。

**[关键词]** 医院外科病房；护理管理；经验探析

**[中图分类号]** R473.6

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)02-319-01

随着护理学的发展，不仅要满足患者的医疗护理，还要提供优质的服务态度。为了避免医疗资源的浪费，减少拖延康复时间，使患者获得满意的医疗护理服务，给予患者家庭式的照顾和关怀，在临床护理中，在一个准确的时间内，严格制定诊疗护理管理计划，更有利于提高患者满意度<sup>[1]</sup>。本文研究我院护士对其患者行医院外科病房中护理管理，效果显著，现将医院外科病房中护理管理经验报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

选择 2015 年 7 月~2016 年 7 月我院外科腹腔镜胆囊切除术 45 例患者作为观察组，选择 2015 年以前收治的行胆囊切除术的 45 例患者作为对照组，两组患者无年龄、性别、病程差异，具有统计学意义。

### 1.2 方法

1.2.1 对照组采用常规护理，观察组采用人性化管理，在质量评分、满意度、护理纠纷和投诉率方面进行比较，其具体方法如下。  
①护理人员应积极改善病房内的环境，在天气好的前提下，使病房按时通风，合理保持病房内的温度，在病房中发挥加湿器的作用，另外，还可以根据患者的喜好，适当将患者喜欢的物品摆放在病房内，达到提高患者舒适度的效果，这样可以让患者摆脱紧张与恐惧的心理，才能达到护理效果的目的，从而使护理工作顺利进行。  
②掌握患者的病情，向患者讲解有关健康教育的知识，让患者认识到健康知识的重要性，从而使患者进一步提高在预防疾病和对疾病的治疗方式上的认识，这样可使患者在心理上有充分准备，以最佳心态接受对疾病的治疗护理。  
③定期对护理人员组织相关知识培训，在培训中针对各种疑难杂症的病例展开讨论，同时各科室还应根据护理知识和操作技能，定期对护理人员进行考核，使护理人员的护理质量进一步提高。从而达到护理人员能够熟练掌握专业技能的目的，使护理人员的护理质量有所提升。

1.2.2 对比方法：进行患者满意度调查，同时对比观察组和对照组患者的护理满意度。

## 2 结果

2.1 护理人员的护理满意度调查结果对护理人员的护理满意度调查进行分析，分别为满意、基本满意和不满意。其中患者满意度均在 71.1%~97.8%，基本满意 2.2%~11.1%，无不满意度。

### 2.2 两组满意度调查结果

表 1：两组满意度调查结果

组别	满意	基本满意	不满意
观察组	44 (97.8)	1 (2.2)	0 (0)
对照组	32 (71.1)	5 (11.1)	8 (17.8)

观察组患者满意率高达 100%，对照组患者满意率为 82.2%，两组患者满意率差异具有统计学意义， $P < 0.01$ 。由此可见在医院外科病房中

行护理管理，能够提高患者护理满意度，提高临床护理效果。（详见表 1）

## 3 讨论

外科在医疗机构中占据重要的位置，对于外科病房的患者来说，大部分患者是需要手术治疗的，但有些患者因陌生的环境，而且检查需要进行多次，还有对手术后的疼痛感到恐惧等情况，促使患者产生紧张等不良情绪<sup>[1]</sup>。对于这些不良情绪，很容易对疗效和患者预后造成影响<sup>[2]</sup>。所以，实施合理有效的方式做相应的护理管理，使各项治疗都能顺利进行。

外科手术病员的护理中，最大限度的发挥每名护理人员的主观能动作用，合理安排人力资源，选取一名经验丰富的成熟护理人员作为每组组长，能够起到积极的引导和模范作用，打破原有严格管理的方式，通过组长的一言一行，鼓励护士组员，使之营造出良好的优秀护理的氛围，更好的服务于临床患者。（1）主动沟通。采取人性化的服务态度，让患者满意度提升，从而也加强实现自身价值，从而能够鼓励组员护士能够积极完善护理细节<sup>[3]</sup>。（2）鼓励创新。鼓励护理人员发挥自己的聪明才智，应用于护理工作中。（3）减轻护士压力，轻轻松松地进行护理服务工作。（4）培养护士的综合素质，提高护理技能<sup>[4]</sup>。

本文研究中，患者满意度均在 71.1%~97.8%，基本满意 2.2%~11.1%，无不满意度。观察组患者满意率高达 100%，对照组患者满意率为 82.2%，两组患者满意率差异具有统计学意义， $P < 0.01$ 。由此可见在医院外科病房中行护理管理，能够提高患者护理满意度，提高临床护理效果<sup>[5]</sup>。

综上所述，医护人员在医院外科病房中护理管理中，提高人性化护理，改变传统护理模式，培养综合护理素质，减轻护理人员的工作压力，使护理人员能够全身心的服务患者，提高患者的满意度。同时，在护理人员娴熟的护理技能下，增添患者安全感，减少护理护患纠纷，建立一个良好的护理模式。

## 参考文献

- [1] 李洁, 岳艳芳, 张贤贤. 神经外科病房患者护理安全隐患因素与必要防范措施 [J]. 中国现代药物应用, 2014, 8 (7): 222-223.
- [2] 唐娅琴, 边雪梅, 汪永坚.“中医护理模式病房”的创建和管理 [J]. 中国医院, 2011(11):55-56.
- [3] 胡礼华. 护理主管负责制在骨外科病房管理中的应用分析 [J]. 吉林医学, 2014, 35 (23): 5254-5255.
- [4] 彭金丽. 临床药师借助静脉配置中心平台对医院外科病房开展药学服务的效果分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2014, 7 (12): 21-23.
- [5] 高宇清, 石荣光, 李冬梅, 等. 老年骨科无陪护病房护士班次管理的探索与实践 [J]. 护理研究, 2011(33):3091-3092.
- [6] 张艳芳, 许文青, 梁瑞等. 快速康复外科理念在单孔腹腔镜胆囊切除围手术期护理中的应用 [J]. 中华全科医学, 2013, 11(12):1975-1976.
- [7] 高景丽, 丁晓平, 艾德艳等. 快速康复理念在腹腔镜胆囊切除病人围术期护理中的应用 [J]. 临床普外科电子杂志, 2016, 4(1):55-57.
- [8] 郭佳华, 赵洁, 余贺果等. 快速康复外科理念在腹腔镜胆囊切除术病人护理中的应用 [J]. 全科护理, 2014, 12(7):607-608.

（上接第 318 页）

16(33):238-238, 243.

[4] 杜振华. 256 例腹腔镜胆囊切除术的护理体会 [J]. 大家健康 (上旬版), 2016, 10(1):251-252.

[5] 葛淑芝, 刘娜, 何许等. 快速康复外科理念在胆道外科围术期护理中的应用 [J]. 护理研究, 2010, 24(23):2121-2123.